



佛教與實驗主義

• 念生 •

現在談哲學的人，差不多都要談談實驗主義。

這個主義，是將科學方法，應用於哲學。在外國以來講，就是不信沒有證據的理論，對於任何理論，都是「拿證據來！」認為凡經不起質地考驗，便不是真理。這個方法，在外國否定了宗教，而一般無宗教論者，並準備在中國否定佛教，甚至業已否定了佛教。

胡適博士，確是地道的適合於實驗主義的哲學。因為他在十一歲時，讀了南北朝范鎮的神滅論，便奠定了他一生的思想。（見所著「不朽」）那時他還不知道什麼叫實驗主義，已經由中國古籍而有了這項了解，當然是了不起的。至於范鎮的神滅論，在當時祇是用以否定佛教，在今日則可用以否定一切宗教。究竟這篇文字的理論是不是適合於實驗主義呢？在范鎮自己的認定：是合於實驗主義的。但是當時有許多人反駁他，大部份的理論，也是根據實驗。換言之，就是在實驗主義之下，雙方發生論戰。這一點便與西洋的反宗教論戰，有所不同。西洋宗教家反駁反宗教者，是不用實驗主義的，實驗主義的成功，就是宗教的失敗。而中國實驗主義的成功，未必是佛教的失敗。

神滅與神不滅，既然都是根據實驗主義，如胡適博士等一些人，何以都傾向於神滅論呢？這一點是很微妙的。固然西洋的宗教家有時也舉神不滅的證據，但是材料不多，傳播信仰，也以宗教家為限，中國由有史以來，關於神不滅的事實，紀載不勝其多，南北朝時代反駁神滅論者所舉出，祇是一少部份。到了後代，則每一個文人的筆下，差不多都有這項紀錄，而這些人多數不是信佛教的。主張神滅者說，這是落後民族必有的迷信與神話。換言之，那些文人，都是落後民族的代表者。請想這個評判，是合於實驗主義嗎？

而不但此也。中國正史，是歷代相承，認為實事的紀載。由於清人彭蘭台所輯的二十二史感應錄，可以看出神不滅的證據，車載斗量。這些豪華的記載者，也都沒有佛教信仰。若說他們都是在那裏閉眼造謠，則他們所記載的軍國大事，也都是不可信的，為什麼號稱實驗主義者，還根據他們的記載以研究中國歷史呢？若說研究歷史，正是要判別他們紀載的真偽，可以證明神不滅的紀載，恰好都是偽的，為什麼知道是偽的呢？因為在同一條件之下，不能使那些事重演。例如世上有許多屈死的人，我們不能隨意再看見如杜伯射王，彭生化豕那些事。那末世上不少漁夫，我們未見再有姜太公，世上不少樵夫，我們未見再有朱買臣，你為什麼信有那兩個事呢？若說那些事是理之所有，這些事是理之所無。這個理是根據推

想呢？還是根據證據呢？

再退一步說，社會流傳的事，史冊記載的事，算他都是假的。可以由事實試驗的事總得算是真的了。讓我先舉兩個譬喻，會游泳的人，可以在十幾里的海面泅過而不淹死；會雕刻的人，可以在不及一寸見方的象牙平面上刻幾千字，你信不信有這樣事呢？當然是信的。你能不能這樣作呢？大約是不能的，因為你沒經過這樣的訓練。訓練不是一朝一夕的事，假設你沒經過這樣訓練而這樣作，一定被水淹死或將象牙平面刻得一塌糊塗。然而你承認有游泳雕刻這兩件技術，就是雖然不是在你身上實驗，也就等於自己實驗。佛教的事，又何嘗不是如此？不但五眼六通，三禪九定，都可實驗，就是淨土一宗，號稱與西洋宗教的上生天國近似，而西洋的生到天國與否，只能在死後證明，佛教得念佛三昧的，乃是生前實驗。這就是實驗主義，不能施於西洋宗教，而能施於佛教的區別。反宗教者可以說：我為什麼未見著這樣人呢？那末街上來來往往的許多人，你能斷定誰有奇能異材？這些人又不像前舉會游泳，會雕刻的人，有求名求利的心思，他為什麼拿證據來給你看呢？若說爲了濟世度人，則歷代祖師，有過許多榜樣。寫在紙上的，你認爲造謠，必須在當時找到才肯相信，那末你找一位能游泳十里海面，或在一寸方寸象牙上雕幾千字的人，也不能隨地都有，你也可以說沒有這種事嗎？舉一個最淺近的事例，佛教中死後燒出舍利，不過是一件極微末的表現，但是不能用科學解答。從前反佛教的人，都是一口否認，認爲胡說，認爲僞造。近年諦闇大師印光大師，還有許多大師，都有這樣靈異，衆目昭彰之下，事實真在，現在在臺灣還可以找出在場目擊作證的人，能說都是胡說，都是僞造嗎？又有人說，不舉佛的人死後一樣可以燒出舍利，那末臺灣現在火葬之風，已甚普遍，我怎未聽說有燒出舍利的？佛教的實驗，不止死後的舍利爲然，生前的事更多，決不像西洋宗教，只有死後實驗。如果向西洋反宗教的人說，請你試驗一下，如果無效，再來批駁，這就是滑稽之談。因爲到了無效時，他已不能批駁了。若向中國反佛學的人說這話，則是完全合理。學佛教的人，無論是禪是密，都可以計事程功。有的幾十年生効，有的幾年生効，那末現在許多僧人，爲什麼所學都不生效呢？因爲他們多數只是講講說說，並未實在去行。而且你不是他們，你用什麼方法，證明他們所學都是無效？若是只憑揣想，就不是實驗主義了。

歷代學佛有効的人，不勝枚舉，我若列舉佛教範圍以內的人或事，你可說是紀載粉飾。若是紀事的人與所記的事都在佛教圈外，他爲什麼這不學，就如學游泳的人，只能游幾步，學雕刻的人，只能刻幾個字，雖然

改學他事，但可以因此證明游泳雕刻是確有其事，不是妄談。假設認爲王陽明的事，還是紀載失實，我還可以舉出新繁縣志說：

「費密壯年時，（一六五六）曾在靜明寺和一班和尚學靜坐。坐到半月餘，心始定，他曾自言：始半月視物疑爲二，如履在牀前，心中復有履。久之，心中見紅圈漸大，至肌膚而散，頗覺暢美。一夕，聞城壕鳴聲，與身隔一層，如在布袋。良久，忽通，鴨聲與水流入身中，甚快。乃歎曰：靜坐，二氏之旨，吾儒實學，當不在此。」

「宋儒的理學，所以能風行一世，也只爲他們承禪宗的影響，居然也能談玄說妙，一說「僧門淡薄」之風氣……明末清初的學者，承王學極盛之後，所以能拋棄那玄妙的理學，而回到那「淡薄」的經學，正是因爲明朝的政治太腐敗了」。

請看這位反佛教者，在字裏行間，居然承認禪宗有些玄妙，又說宋儒也能談玄說妙。宋儒的玄妙，固然限於所親證的初步入門，也不是僅努力於談說的人，所能辦到。至於費密舍佛學儒，認為佛教無用，大為胡適博士所稱贊，乃是另一問題。真與假是一回事，有用無用又是一回事，現在只研究真與假，至於有用無用，因為每人的觀點不同，應該另案討論。一般實驗主義的人，都認為能由他人隨時用見聞覺知證明的事算作真，否則算假。那末費密所得的境界，恰好不是他人能隨時用見聞覺知證明的，只好算作假了。但是他人若用過費密那樣學習工夫，也可以得那樣境界，一個主張實驗主義的人，是應該親身實驗而後斷其真假呢？或者不必實驗，祇由自己的見聞覺知，不能立刻證明，即可斷其真假呢？這是不待煩言而解的。

實驗主義所根據的是見聞覺知費密所感覺的心中紅圈漸大及鴨脣水流，皆入身中，也是見聞覺知，費密的見聞覺知與普通人的見聞覺知不同，應該以何者爲準確呢？有人說是從多數，那末若是十個人在一起，有九個人患近視眼，我們能說凡近視眼看不見的東西，都是沒有，而認爲有正常眼力者，述其所見，乃是撒謠嗎？天文家用儀器觀測太空中無量星球，普通人多是不能看見，我們能因爲普通人佔了多數，便認爲天文家是不可信嗎？費密的見聞覺知，是由普通人的見聞覺知轉變方向而發揮作用（普通人對境生心是妄心，費密所得是心境合一，爲眞心初露的現象，此理閱佛書自明。）佛的見聞覺知則是由費密的見聞覺知擴而充之，擴充到了極點，觀密宇宙現狀而加以說明，於是有了神不滅論，乃至有了楞嚴經上說的人死爲羊，羊死爲人。普通人的見聞覺知，不能證明這些事，又不肯依照有効方法，發揮其見聞覺知的作用而加以實驗，只是武斷的認爲無有。猶之患近視眼的人，不信正常眼力者之所見。不會使用觀天儀器的人，認爲天文家所說太空中無量星球都是虛假。這正是不實驗主義，如何能算作實驗主義呢？從前美國邁格文博士，曾作了一部佛教通論，由商務印書館出版譯本。內容專根據普通人的見聞覺知，以非難佛教的宇宙觀。我會寫一篇文字，加以辨正。大意是說佛教的宇宙觀，與普通人所見不同，內中雖有一小部份是印度舊有傳說，傳譯佛經者，失於揀擇。而大部份則是佛的見聞覺知所實驗。我由研究佛經，有了這種認識，但沒親證的工夫。邁格文博士，若能按照佛所使用的方，擴充其見聞覺知，到了佛的境界，必能辨明何者是舊有傳說，何者是實在現象，而對佛教的宇宙觀有所修正。若未用過這種工夫，只憑普通人的見聞覺知，加以否認，則不是實驗主義，乃是武斷主義。像邁格文博士那樣人，如果見了胡適博士所引述費密在佛教的親證境界，必認爲是幫助費密胡說，而摘了胡適博士實驗主義的招牌。實際說來，胡適博士，讀中國書尚多，有相當的理解，雖對佛教未能實驗，受了西洋思想的浸潤，由以實驗方法否認西洋宗教。進而以實驗方法，否認佛教。但是仍承認費密這一段事，並承認禪宗有其玄妙。換言之，在實驗主義之下，很難否認費密這一段事及禪宗的玄妙。若像邁格文博士那樣一切否認，就不是實驗主義而是非實驗主義了。

菩 提 樹 第六期

中華民國四十一年釋尊成道日創刊
中華民國四十二年五月八日出版

發行者： 蘆 提 植 出 版 社
地址： 臺中市東區立德里
和平街三九號二

；章嘉呼圖克圖

朱善行
編輯者
兼主編

印刷者：中臺印
基隆：自由書刷

各
臺北：善道寺經書流通處
中正東路一段十九號

新竹 清豐店
新竹市南門街八一號

臺中：瑞成書局

彰化市大同里民生巷
電 12-2222 號

代
臺南
浩然堂書

高雄慶芳五福四

屏東：佛經流通處
屏東市逢甲路五五七號

處國外：識宜蘭市中山

卷之三

直接訂閱辦法：

請閱全年二
十元(港幣十元)
各地郵局均可代收
訂款(三二四)

言開者先向郵局索填畫換有款單
四聯連訂款一併交郵局書匯
劃發訂閱者准費由本刊負擔

、請閱者在通訊欄須註明月份別數

• 樹 提 著 •

豈但費密的事及禪宗玄妙，不能由實驗主義否認；佛教的一切一切，除了一小部份傳述錯誤外，都不能由實驗主義否認。因爲佛的本身，就是實驗主義的實行者，他由出家而成道，都是尋求實驗的過程。印度外道六師：聲勢何等煊赫？都被佛用實驗主義加以否定。佛由實驗主義悟道，即用實驗主義教人，所說的法，有當時認爲不合實驗，而後世知識發達，轉證明其爲合於實驗的。如清水之中，含有千萬小蟲，六方世界中有下方世界，即是此世界懸於虛空，都不是當時普通人所能領會，今日已由科學證明其不懷。其餘不能由科學證明部份，是否科學尚未達到可以證明的程度？若不經實驗而加以否決，豈是實驗主義所應有呢？

科學的實驗主義，偏於對物，佛教的實驗主義，偏於對心。近年世界科學，突飛猛進，對於萬物的窮極隱微，業已日新月異。而關於人心的見聞覺知，至多利用一部器械：在本體上，並未有何發展。佛教明指示了見聞覺知的發展過程，是由實驗方法而成立，豈能更被實驗主義所推翻？西洋宗教的實驗，其結論限於信教者本人知道，並且到死後纔能知道，換言之，也就是無法實驗，所以談到實驗，便是西洋宗教的致命之傷。佛教與此不同，前舉費密僅在半個月內得到實驗，雖然所得太淺，終由於特殊天才。若是一般人假定十年二十年乃至三十年，死心塌地的作去，參禪不透消息，持咒不起感應，念佛不得三昧，乃是極少的事，若果如此，任憑他根據實驗主義，毀謗佛法，否則是不配在佛法上談實驗主義的。那末三十年三十年的光陰不是可惜了嗎？若知道科學家爲了發明一件東西，白廢二十年三十年時間的，很多很多；何況要證明這件關係人生重大問題的事呢？那末許多僧徒，爲什麼不這樣作的，僧徒也有這樣作的，但是大部份因爲信了佛所說的結論，所以不這樣作，也可有或深或淺的收獲。若是不信佛所說的結論，必須從頭實驗一遍，那就非此不可了。

除了少數學者外，一般人反對佛教，只是爲了不便己私，而假借實驗主義以行之。佛教的基本思想，乃是三世因果與衆生平等。關於三世因果，尚可說有待實驗。衆生平等，是擺在眼前的事實。佛教認爲衆生同有知覺，同解苦樂，反對殺生食肉，此理隨時隨地，可以實驗。若講實驗主義，應該主張人不可殺，衆生皆不可殺，或者主張衆生皆可殺人亦可殺。而一般人不是這樣，他在講達爾文進化論時候，主張衆生平等，到了殺生食肉時候，便不肯因不殺人而不殺衆生，也不能因殺衆生而併殺人，這怎麼能算實驗主義呢？若說不殺人才能維持人類安寧，那末不殺衆生，減少殺害動機，不是更可維持人類安寧嗎？若說殺衆生才可增加人類享受，那末併食人肉，適合天演公例，不是更可增加人類享受嗎？所以真正實驗主義，不是走向一物不殺的純善方面，即須走向殺人吃肉的純惡方面。若再由佛教的教理，作更進一步的追求，只有純善無惡，是實驗的真正結果，而教的罪悞。沾光的事，是西洋法律，多數主張信教的光，另一方面，也受了西洋宗教的罪悞。

地位，所以佛教在中國也有了信仰自由，及社會地位。否則在盲人瞎馬的大潮流之下，佛教已不存在。如共匪反對西洋的信教自由，及宗教的社會地位，大陸上的佛教，因而掃蕩無餘。罪悞的事，是西洋一部學者，主張以實驗主義，否認宗教，西洋宗教，本來經不起實地考驗，多數人因此反對宗教。中國一部學者，彷彿西洋，也主張以實驗主義，否認佛教；佛教本身就是實驗主義，本來不怕考驗，而多數人信了一部學者的謠說，也因爲反對佛教。由於以上所舉沽光及聖悞兩事，證明近數十年，中國一部學者及群衆，已失掉了辨別力。若是一部學者及群衆失去辨別力，又豈止佛教的推行受其影響呢？講到失去辨別力的現象，更有一點可以證明，就是前文所舉胡適博士評論費密的話，曾說到儒門淡薄二字，並且加上引號這四個字是有出典的，古人會說三代之後，所以無聖人，因爲儒門淡薄收拾不住，皆遷而入於佛門。可見古人認爲佛門是不淡薄的，是另有一套作用的。淡薄兩個字，由現代用語來講，就是消極。現代很多人認爲佛教是消極的，與古人的看法相反。像王陽明費密那樣捨佛歸儒，認爲儒門也不是淡薄，還有一套自完其說的理由。今人竟是以甘食悅色爭名奪利爲不淡薄，究竟所謂不淡薄者，乃是淡薄之至，可以說是已失掉了辨別力了，由每人的觀點不同，而有殊異。胡適博士的藏暉室日記寫着下列一段：

「有人告我今夜天主教堂，有彌撒禮，因往觀之。入門，座已滿，少不由實驗而成立的；有了不餓的實驗，才證明了吃飯的効力；有了不渴的實驗，才證明了喝水的効力。惟有西洋宗教的効力，是否可以實驗，仔細想來，西洋的實驗主義，正是針對西洋宗教而發，世界上的理論，很少不由實驗而成立的；有了不餓的實驗，才證明了吃飯的効力；有了體釘死之像，像後有四人，似係四使徒也。兩廡各有像，右爲耶穌之母，其左側之像有髭，疑是耶穌之父也。此等偶像，與吾國神像何異？」雖有識之士，初不以偶像禱祀之，然蚩蚩之氓，則因有尊敬頂禮迷信爲具體之神明者矣。教中男女來者將入坐，先屈一膝（如吾國請安之禮）行禮，然後入坐。座前有木板，人皆長跪其上，良久然後起立。有兒童數十人，結隊高歌頌神之歌，壇上牧師，合十行禮，儼如佛教僧徒，跪拜起立，沓沓可厭。其所誦經文及頌禱之詞，都不可解，久之，始辨爲拉丁文也。吾敢言座中男女十人中，無二三能解其詞義者，此與佛教中之經訛何異乎？（佛經中梵文名詞，都直譯其音，即如「南無阿彌陀佛」，今有幾人能言其意耶？）始行禮時，已十一時禮畢，則已一點半矣。子夜風雪中，坐此莊嚴之土，聞肅穆之樂歌，感人特深，宗教之魔力，正在此耳。「宗廟之中，不使民以敬而民自敬。」古人知之熟矣。此爲吾生第一次入天主教之禮拜堂也。」

胡適博士舉出了「宗廟之中，不使民以敬而民自敬，」這是西洋宗教的實驗効力，至此而窮。胡適博士在他所作的「五十年來適世界哲學」裏，舉出詹姆斯的幾句話：

「依實驗主義的道理看來，如果上帝那個假設，是有滿意的功用！」

此所謂滿意，乃廣義的——那假設便是真的。」

胡適博士接着表明皮耳士及杜威，都不贊成詹姆士這個說法，當然胡適自己也是不贊成這個說法。詹姆士所說由假設而滿意，就是不使民以敬而民自敬。若能無人不敬，即是廣義的滿意，實驗主義者尙不贊成：何況能使他人敬而不能使胡適敬，未能作到廣義的滿意，實驗主義者焉能贊成呢？這是西洋宗教的實驗效力，因每人觀點不同而有差異。在一部份人，承認其可以實驗而發生効力，在另一部份人，否認其可以實驗而發生効力。實驗主義者，對於西洋宗教所要求的，是實驗上帝的有無，不是實驗因上帝有無而發生的後果。在西洋宗教之內，要實驗上帝的有無，類似在佛教內要實驗各種神通境界。西洋宗教，並未指出可以實驗上帝有無的方法，只說信則得救，乃是教條主義，有信仰而無研究。佛教恰好指出了實驗一切神通境界，確見三世因果的方法，一步一步的，都可以實地試驗。你若是不肯費工夫去試驗，而閉了眼睛說是沒有，就不是實驗主義了。

因為近些年來，反宗教的氣氛，彌漫社會有了許多名詞。一般人既失掉辯別力對於這些名詞，更不深求其所以然。如前述消極二字，是其一例

論 生與滅

(續第三期)

方論

說起生滅法，不論是世間也好，出世間也好，因為它是相對的，所以開口便錯，擬議用語言文字來說明。但是一落到這個不生滅法的分上，因為它是離四句絕百非的，是離心緣動作的，是離語言文字的，是絕對的，不是相對的，所以總是可以都是以有字說無字，其意無非欲學者：就在神門裏，一切傳心法要，和祖師語錄，也都是以有字說無字，其意無非本有也。古今有字句處，悟到無字句處，所謂因指見月。若論真消息，是在自家際子裏，與語言文字，毫沒交涉，若於語言文字中尋活計，大似胡餅裏喝汁。故世尊在靈山會上，惟示拈花；淨名於不二場中，祇應緘口；慧可當年在達摩前，禮拜侍立，無話可說；藥山自言在石頭處，如蚊子上鐵牛，絕可說；難置喙；臨濟在黃檗處，三度問，三度被打；這都是表明：惟內絕思量，外閉言說，然後乃可窺見本地風光。而此本地風光。是要一切衆生，自家去體認，即使三世諸佛，連廣長舌相，也絕不能道著半字，以語言文字，是生滅法，若以之形容不生滅的自性，就無能爲力了。釋尊爲了發揮法身是佛義，自承如來無所說，所以若就不生滅的意義說，若就真諦說，簡直是「始從

久經世故的人，向我談起北平凶宅的事，我表示不信，他遂舉出種種親聞的事實，談得繪影繪聲，最後結論一句是「這都是迷信的事。」我聽了這句話莫名其妙，問他是不是這些事都是你編造的呢？他說決無一字虛偽。我說：「那末你爲什麼自稱迷信呢？」他說：「人家說講說這類事都名之曰迷信！」妙呀！親見親聞的事，可以名之曰迷信，足見名詞不但不能代表事實，而且與事實相反。我寫這個故事，作本文的結束，試問今日所謂實驗主義與不實驗主義，果能有明白界限嗎？我認爲西洋有實事求是的精神，沒有立竿見影的佛教；中國有立竿見影的佛教，沒有實事求是的精神。若以西洋的精神，求中國的佛教，必能大放異彩。胡適博士在所著一個最低限度的國學書目裏說：「中國學問界，是千年未開的礦穴，礦苗異常豐富。但非我們親自絞腦汗，絞汗水，却開不出來。只要你絞一分腦筋一分汗水，當然還你一分成績。」我套這幾句話說：人心的作用，是萬年未開的礦穴，礦苗異常豐富。但非我們親自除習染，專心志却開不出來。只要你除一分習染，專一分心志，當然還你一分成績。這叫作學日益，爲道日損，損之又損，有其大益者在。

達摩門下的禪德，都是教人證取這個不生滅的自性，爲了要貫徹這一目標起見，不惜採用種種手段，逼行者息盡妄心，敞開悟境。同時因要極力挑逗這不生滅的自性的緣故，所以便極力呵棄能生滅的萬法，其所以閉塞諸門，無非欲使之單循直覺。事勢所趨，竟連三寶都在擯斥之列，這便是後來呵佛罵祖的起源。雲門說：「釋迦初生，一手指天，一手指地，周行七步，目顧四方云：天上天下，惟我獨尊，老僧當時若見，一棒打殺與狗吃，貴圖天下太平。」雪竇說：「這裏有禪師麼？喚來與老僧洗腳。」此類舌鋒，以德山爲最刻厲，他說：「我這裏佛也無，法也無，達摩是一個老謎糊，十地菩薩是擔糞漢，等妙二覺是破戒凡夫，菩提涅槃是繫驢楔。十二分教是點鬼簿，拭瘡紙，佛是老胡矢櫬。」因爲他們這樣的說法，以後人都說是呵佛罵祖，這真冤枉了這一班禪師。其實與其說他們在呵佛罵祖，不如說他們在稱佛讚祖，因爲他們罵的是生滅的假佛祖，罵生滅的菩提涅槃十二分教，就是讚離言說的菩提涅槃十二分教。所以學者拈古深意。所以雲門罵釋迦應身，就是讚釋迦法身。雪竇罵具名乘相的禪師幻軀，就是讚離名絕相禪師自性。德山罵應化非真的達摩，十地菩薩，等妙二覺，佛，就是讚威儀寂靜的達摩，十地菩薩，等妙二覺，佛。罵落言說的菩提涅槃十二分教，就是讚離言說的菩提涅槃十二分教。所以學者拈古